

# 公共管理监管不力 中国商业信用缺失

编者按：  
民无信不立，早在两千多年前孔子就提出了信用的概念，然而，中国信用体系建设仅有十几年的时间。虽然初步建成了社会信用体系的基本框架，但仍面临严峻挑战。产自广东的“意大利皮具”，自家酿出的“拉菲帝国”，地摊上买来的“LV”，菜市场的“祖传贴膜”……商业领域造假行骗之风似乎从未停止，甚至越刮越盛。各色假冒伪劣、坑蒙拐骗不仅遍及城乡，还出现了从小食品、小建材等“五小”向大店、名店甚至跨国公司蔓延的态势。合同违约、商业欺诈行为甚至有愈演愈烈之势，更逐步蔓延并侵蚀到社会的各个层面。有些甚至令监管部门和一线执法人员束手无策。由此导致的信用贫困，已成为阻滞我国市场经济成长和成熟的极大障碍。



局治安支队食品安全警察大队副大队长熊海军介绍，他们近年查获一起涉案金额数千万元的制作假酒大案，发现不法商贩高价收购真酒瓶，买来带有逼真防伪标识包装盒，使用普通白酒勾兑高档酒，用“泸州老窖头曲”和“二曲”勾兑“国窖 1573”、“五粮液”和“水井坊”。造假分子与一些公款消费多的单位、高级酒店采购人员勾结，组成卖假买假共同体攫取暴利。



在各地警方近些年查获的假冒伪劣案件中，有人用工业盐制作“加碘精制盐”，其中所含亚硝酸钠摄入三克可致人死命；有人为了让干辣椒颜色亮、卖相好、不发霉，用致癌的工业硫磺熏；其他如猪血豆腐中掺甲醛、废旧塑料甚至医疗垃圾造吸管、双氧水泡干牛筋等，不胜枚举。  
“三十六行，诈骗为王！”一位执法人员这样勾画当前商业领域面貌。

福生科立案稽查。后地方证监局的立案稽查升级为中国证监会立案调查。  
2012年10月26日，万福生科承认其造假行为：公司在2012年半年报中存在虚增营业收入1.88亿元、虚增营业成本1.46亿元、虚增利润4023万元。一波未平，一波又起，今年3月，万福生科再次发布公告承认，经自查，公司2008年至2011年累计虚增收入7.4亿元左右，虚增营业利润1.8亿元左右，虚增净利润1.6亿元左右。万福生科披露的公开信息显示，造假主要通过虚增“在建工程”和“预付账款”项目来实现，比“应收账款”虚增收入更为隐蔽。

**证券市场 股市造假万千股民被坑**  
在商业领域失信造假泛滥成灾同时，与万千股民切身利益直接相关的上市公司也频频被曝出违规造假，其中万福生科的存在正是股票市场失信的例证。  
虚增营业收入、成本和利润，距离2011年9月27日正式登陆创业板上市不到一年，万福生科就被发现虚构业绩，被称为“创业板造假第一股”。2012年9月，湖南证监局对万

福生科立案稽查。后地方证监局的立案稽查升级为中国证监会立案调查。  
2012年10月26日，万福生科承认其造假行为：公司在2012年半年报中存在虚增营业收入1.88亿元、虚增营业成本1.46亿元、虚增利润4023万元。一波未平，一波又起，今年3月，万福生科再次发布公告承认，经自查，公司2008年至2011年累计虚增收入7.4亿元左右，虚增营业利润1.8亿元左右，虚增净利润1.6亿元左右。万福生科披露的公开信息显示，造假主要通过虚增“在建工程”和“预付账款”项目来实现，比“应收账款”虚增收入更为隐蔽。

“假冒牛羊肉不仅欺诈骗消费者，而且未经检验检疫的动植物制品可能携带大量细菌和病毒，也可能存在过敏源，将其用作食用肉上市有害公众健康。”复旦大学公共卫生学院教授廖曙光在接受记者采访时表示。  
连民众日常食用的牛羊肉尚且如此，其他商业坑蒙拐骗更是花样繁多。长沙市公安

“曾有这样一个调查：欧美人更喜欢和印度人做生意，而非中国人。”江苏省社会信用体系建设领导小组办公室副主任程友华向记者称，印度人诚信度更高是主要原因。  
据中国传媒大学副教授、博士生导师胡正荣教授介绍，2012年他在肯尼亚发现，当地很多民众对中国最深刻的印象仍是：李小龙、成龙和“便宜的东西”，非洲不少国家对中国产品存在“价格低廉但质量低劣”的印象。这种对中国商人信任的现象在国际贸易中频频出现。

“假冒牛羊肉不仅欺诈骗消费者，而且未经检验检疫的动植物制品可能携带大量细菌和病毒，也可能存在过敏源，将其用作食用肉上市有害公众健康。”复旦大学公共卫生学院教授廖曙光在接受记者采访时表示。  
连民众日常食用的牛羊肉尚且如此，其他商业坑蒙拐骗更是花样繁多。长沙市公安

“曾有这样一个调查：欧美人更喜欢和印度人做生意，而非中国人。”江苏省社会信用体系建设领导小组办公室副主任程友华向记者称，印度人诚信度更高是主要原因。  
据中国传媒大学副教授、博士生导师胡正荣教授介绍，2012年他在肯尼亚发现，当地很多民众对中国最深刻的印象仍是：李小龙、成龙和“便宜的东西”，非洲不少国家对中国产品存在“价格低廉但质量低劣”的印象。这种对中国商人信任的现象在国际贸易中频频出现。

“假冒牛羊肉不仅欺诈骗消费者，而且未经检验检疫的动植物制品可能携带大量细菌和病毒，也可能存在过敏源，将其用作食用肉上市有害公众健康。”复旦大学公共卫生学院教授廖曙光在接受记者采访时表示。  
连民众日常食用的牛羊肉尚且如此，其他商业坑蒙拐骗更是花样繁多。长沙市公安

“曾有这样一个调查：欧美人更喜欢和印度人做生意，而非中国人。”江苏省社会信用体系建设领导小组办公室副主任程友华向记者称，印度人诚信度更高是主要原因。  
据中国传媒大学副教授、博士生导师胡正荣教授介绍，2012年他在肯尼亚发现，当地很多民众对中国最深刻的印象仍是：李小龙、成龙和“便宜的东西”，非洲不少国家对中国产品存在“价格低廉但质量低劣”的印象。这种对中国商人信任的现象在国际贸易中频频出现。

“假冒牛羊肉不仅欺诈骗消费者，而且未经检验检疫的动植物制品可能携带大量细菌和病毒，也可能存在过敏源，将其用作食用肉上市有害公众健康。”复旦大学公共卫生学院教授廖曙光在接受记者采访时表示。  
连民众日常食用的牛羊肉尚且如此，其他商业坑蒙拐骗更是花样繁多。长沙市公安

“曾有这样一个调查：欧美人更喜欢和印度人做生意，而非中国人。”江苏省社会信用体系建设领导小组办公室副主任程友华向记者称，印度人诚信度更高是主要原因。  
据中国传媒大学副教授、博士生导师胡正荣教授介绍，2012年他在肯尼亚发现，当地很多民众对中国最深刻的印象仍是：李小龙、成龙和“便宜的东西”，非洲不少国家对中国产品存在“价格低廉但质量低劣”的印象。这种对中国商人信任的现象在国际贸易中频频出现。

通报了北大荒、ST生化、零七股份、康芝药业等4家上市公司信息披露存在违法违规行为。  
财经评论家叶檀在其博客上写到，金融市场，没有信用，就无法定价。梳理具体公司，造假痕迹众多，说到在总价上市公司中占比多少，却难以计数，“坏蛋分子”只能是不可计量的一小撮。  
从信用贷款的缺失，可以倒推中国银行信贷领域不相信有“信用”二字，从国外借壳上市的退市与造假比例，以及国内造假的具体例证，就可以倒推国内股票市场的造假情况。叶檀说，因财务造假而被停牌和退市的中概股超过60家，中概股信用尽失，未来上市公司成本上升、信用折价。

**经贸失信 损人不利己**  
商业信用的缺失不仅破坏了我国的投资和经营环境，限制了我国消费经济的发展，更是对国家形象造成负面影响。  
中国信用出口保险公司上海分公司副总经理陆栋提供了一组数据显示：我国企业每年坏账率高达1%至2%，远高于成熟市场的0.25%至0.5%的水平；我国每年签订40亿份合同，其中履约率仅50%；我国企业每年因信用缺失导致的直接和间接经济损失高达6000亿元，其中因产品质量低劣、制假售假、合同欺诈造成的各类损失达2000亿元。  
近年来，我国经济贸易领域诚信缺失的现象非常明显，甚至已经扩大至国际贸易领域。失信于民、失信于外国政府和投资者的行为，直接破坏了我国的投资和经营环境，影响国家形象。

“曾有这样一个调查：欧美人更喜欢和印度人做生意，而非中国人。”江苏省社会信用体系建设领导小组办公室副主任程友华向记者称，印度人诚信度更高是主要原因。  
据中国传媒大学副教授、博士生导师胡正荣教授介绍，2012年他在肯尼亚发现，当地很多民众对中国最深刻的印象仍是：李小龙、成龙和“便宜的东西”，非洲不少国家对中国产品存在“价格低廉但质量低劣”的印象。这种对中国商人信任的现象在国际贸易中频频出现。  
诚信缺失对我国国际形象、国际贸易的损害显而易见，而完善的信用体系则会带来极大的经济效益。上海立信会计学院信用管理专业教授洪向向记者展示了一个模型：美国进行信用体系建设和立法的前二年，对经济并没有显著的刺激作用；立法完善后，剔除其他因素，信用促使美国经济成倍增长。  
陆栋还介绍，美国等西方国家90%以上的市场交易都是信用交易，在上是GDP 80%以上的消费经济中，2/3以上是通过信用消费实现的，而我国所有交易中企业间信用交易仅占20%。“如果具备完善的信用体系，意味着我国经济尤其是消费领域将有巨大的增长

空间。”  
信用交易的落后，让我国在国际贸易中常扮演“苦主”的角色。中国国际贸易促进委员会副会长于平曾估算，随着出口贸易额不断增加，海外拖欠中国企业的账款越来越多，中国企业被拖欠的外国欠款约有1500亿美元。而我国商账追收和信用风险管理专业能力不强，导致中国企业往往吃“哑巴亏”。

**公共管理 陷入“初级阶段必然没治”的怪圈**  
在采访中，很多专家和群众寄希望于依靠监管来提升商业领域的诚信水平，更有群众建议政府要像“当年新中国治理烟馆赌场一样，一夜之间把假冒伪劣扫荡得干干净净”。  
但与社会期待形成鲜明反差的是，一些监管部门和执法人员却感到无力和迷惘。某城市工商所所长告诉记者：“我们只有几个人，要管的商户上万家。走马观花跑一轮都要花上几个月，能查出啥问题？”  
一些执法人员坦言，我国近些年对商业诚信建设强化管理的力度不可谓不大，但商业欺诈的气势依然很盛。当前，各种商业失信行为从城市蔓延到农村，假冒伪劣食品、山寨电器等让很多曾经民风淳朴、崇尚一诺千金的穷乡僻壤也逐渐风日下；传统市场问题没有肃清，网络和电信诈骗又日益活跃。聚集在城乡结合部的小食品、小建材、小塑料、小洗涤、小加工等“五小”作坊，治理查处的难度还在不断增大。而另一方面，大企业、老字号乃至外资企业问题又开始露头。如在海外“老老实实”的沃尔玛、家乐福、葛兰素史克、肯德基等“世界500强”，近年也频频出现商业欺诈。

据了解，西方国家工业化初期，假冒伪劣等商业诚信问题层出不穷。19世纪中晚期至20世纪30年代，希腊、意大利仿冒法国名牌奢侈品乃至普通红酒；美国市场掺水牛奶、掺炭咖啡、骨胶混合草籽制果酱、甲醛牛奶、硼砂黄油、硫酸肉等，频频引发消费恐慌。上世纪70年代至90年代，经济起飞的韩国、中国台湾、泰国等，也成了假冒磁带、太阳镜、名牌服饰、箱包、运动鞋等货物的“制售天堂”。  
在此背景下，一些监管机构负责人和执法人员内心深处认同这样的观点：当今处在商品经济发展初期，商业失信泛滥是必然历史阶段。等经济社会发展到“下一代”，一切自会迎刃而解。  
专家认为，在“没治论”、“必然论”的影响下，当前一些监管部门和地方政府，对商业诚信的制度设计，往往带有部门或地方利益色彩；而在执法层面，一些人则消极不作为甚至充当商业欺诈行为的“保护伞”。如此一来，公共管理维护商业诚信的成效大打折扣。  
(苏晓洲 邓中豪 周琳 刘巍巍 王志)

## 浅谈我国直销行业的现状及发展对策

四川省社会科学院区域经济研究所 胡美伦

我国拥有13亿人口的庞大消费群体，直销行业的发展空间巨大。直销模式与传统销售模式相比，企业可以减少流通环节，节省大量成本，他们会雇佣大量的直销人员，通过直销的模式来销售产品、发展业务。随着中国加入WTO、中国经济与世界经济接轨，而且基于我国特殊的文化背景，直销行业还有很长的道路要走，如何使我国直销行业规范的、健康的发展已经成为一个相当重要的课题。

### 一、我国直销的发展历史

现代直销模式在20世纪40年代起源于美国，世界直销协会联盟成立于1978年，总部设在美国首都华盛顿，是一个非政府的联盟组织，短短数十年时间从无到有，已经发展成为美国零售商业的主流模式之一。直销在20世纪70年代由美国进入欧洲后，众多直销公司如雨后春笋般发展起来。目前全世界有50多个国家和地区直销协会，一个区域协会——欧洲直销协会联盟。  
从20世纪90年代初雅芳第一个登上中

大陆开始，在这种新型的销售模式和高额利润的刺激下，各种规范的直销企业、不规范的非法传销组织纷纷出现。1998年4月21日，国务院颁布了全面停止任何形式传销活动的命令，对整个传销业全面封杀。此后不久，国务院发出了要求原有传销企业全部转型为传统批发、零售销售方式，从而实现一个过渡性的转制工作。

2005年9月1日，《直销管理条例》和《禁止传销条例》同时出台，这两部直销行业监管法规的制定，不仅维护了消费者和直销从业者的权益，还为保障中国直销业的健康发展提供了法律依据。从此政府对直销业开始实施严格的监管。面对新的政策法规，获牌后各直销企业积极配合政府规范直销市场的发展，直销业进入了调整期，之后一直处于上升反弹趋势。在行政监管部门的依法监管下，在各个直销企业的积极努力下，在逐渐明朗的政策和逐步规范的市场环境下，主流直销企业不断发展和壮大，中国直销行业持续快速增长。

近年来，我国在直销市场准入、直销公司的审批和直销市场的开放等方面取得了令人瞩目的成就，兑现了中国加入世贸组织相关承诺。种种迹象表明，中国直销行业开始进入了法制化时代，直销规范和开放已成为大势，也标志着直销行业在开放即将迎来了一个健康快速发展的新时期。

### 二、我国直销发展的现状

从我国直销业发展现状来看，一是企业素质在逐步提高。一些直销企业，以产品的质量为核心，加大资本投入，通过各种途径提高企业的产品质量。部分直销企业则积极参与一些社会公益关爱活动和慈善事业，强化社会责任，从而树立良好的企业形象。也有直销企业自觉遵纪守法，加强对我国直销法规的宣传和正确解读，起到了示范带头作用。二是直销企业数量的增加。截至2012年底，全国共有直销企业32家，分支机构229家，直销产品2571种，直销员234万人。2012年，除1家直销企业的直销销售为0外，其余31家直

销企业共实现直销销售额199.37亿元（以下简称销售额），直销业共计缴税51.70亿元，其中直销企业缴税49.99亿元，直销员缴税1.71亿元。

但是，在我国直销行业发展过程中，也存在一些亟待完善的问题：  
在企业经营管理层面，企业经营者目光短浅，不规范经营。由于直销在我国发展时间短，加之直销企业内部管理制度不完善，还没有形成规范的制度和运营机制，缺乏具有专业能力的管理人员和直销队伍、企业经营上的盲目扩张的影响，近年来直销企业违法违规经营行为时有发生。一些直销企业起步较晚，部分企业管理不严，屡次出现违规经营现象。个别企业的商品存在以次充好、违背商业道德等问题；一些传销组织披着合法企业外衣，打着“重组”、“战略合作”等旗号，向直销企业靠拢。

直销从业人士素质参差不齐，良莠不分，一些从业人员缺乏直销的法律法规、职业道德和基本操守，缺乏诚信；同时，一些直销人员缺乏基本的专业素养，一些急功近利的营销氛围影响着直销市场的发展环境。  
在政府层面，我国目前有关直销的法律法规很少，政策法规不够健全，执法科学性和执法的力度以及监管方面尚待提高。

### 三、我国直销的发展对策

(一)进一步完善与直销行业相关的法律法规  
为了使直销行业更加规范、理顺相关利益群体的关系、提升法律法规的尊严，直销业的政策法规急需进一步完善。目前，与直销法规相配套的法律法规陆续出台，总体来看，我国直销立法已经有良好开端，但距离一个完善的法律法规体系还有很大的差距。今后，政府有关部门应不断总结经验，及时发现问题并解决问题，为直销行业发展营造良好的法制政策环境。  
(二)直销企业加强企业制度建设，履行企业社会责任  
直销企业更应加强企业制度建设，强化内



部经营机制，完善经营机制，定期或者不定期地对管理人员的技能和对直销人员进行职业道德以及专业知识和培训，从而提高从业人员的道德素质、职业操守和诚信理念，提高他们的社会责任感，使他们具备非常专业的知识，更好地服务于消费者。  
诚信可以给企业带来更加长远的利益，企业想要长久的发展，诚信是必不可少。对于直销企业来说，诚信的更加重要。直销业正需要通过长期的、一系列的诚信教育，纠正不正当的竞争行为，从保护消费者权益出发，强化企业的社会责任，从而打开社会信任之门，为自己创造规范有序健康发展的空间，不过这需要一漫长而艰难的过程。  
(三)直销企业应以产品为核心，切实提升企业形象  
直销企业应该改变工作思路，通过一系列的营销活动让公众知道直销企业和企业产品，树立良好的企业形象。而不要一直致力于发展团队，不要急于让别人跟着一起做直销，而应该让公司丰富而又实用的产品吸引顾客，让公众成为实实在在的顾客。  
(四)加强直销理论研究，探索适合我国国情的直销模式  
学术界需要在全面了解和研究国际直销

理论和实践的基础上，结合本国国情，对直销市场存在的问题，综合考虑直销学多学科交叉的特点，加强对我国直销行业的理论研究，注重运用相关理论解决实际问题。  
国内直销企业要以新的观念、开放的心态向国外成功企业学习，结合企业自身的情况，根据中国的国情和经济发展水平，以及中国人的消费习惯，找到一种适合中国人的直销模式。  
(五)加大对非法传销的打击力度，纯洁直销行业  
在整个市场秩序方面，非法传销依然存在，一些地区甚至还十分猖獗。由于非法传销点多面广，人员复杂，且不断变换场所和欺诈手法，加上一些地方执法力度不够，给非法传销一定的生存空间，这些违法活动给整个直销市场秩序造成很大的危害。它不仅对于人民群众的财产、心理以及社会安定有着严重的危害，同时对于正面的直销市场也造成了极大的负面影响，致使直销赖以生存和健康发展的市场环境恶化。因此必须进一步强化对直销市场秩序治理和整顿，严厉打击非法传销组织和行为，维护直销行业的形象，为直销行业的健康发展创造一个良好的成长环境。

国药准字H46020636  
**快克**  
复方氨酚烷胺胶囊  
请在医生的指导下购买和使用  
海南亚洲制药股份有限公司生产  
海南快克药业总经销